TURINIO MINIMUMO (SLENKSTINIO LYGIO) APRASAS (PROJEKTAS)
Matematikos programos turinio minimumo apraso paskirtis:

e [Sskirti buting matematikos ugdymo programos turinio dalj, kurig privalo bati jsisavines mokinys pasiekes slenkstinj
pasiekimy lygj.

e Padéti mokytojams suprasti, kg kiekvienoje srityje turi mokéti slenkstinio pasiekimy lygio mokinys, kad galéty gauti
patenkinama jvertinima.

e Siekti, kad vertinimas buty aiSkus, objektyvus ir vienodas visose mokyklose, 0 mokytojai galéty kryptingai orientuoti mokinius
siekti bazinius Ziniy ir gebéjimy reikalavimus.
UZtikrinti sgsajas tarp nacionaliniy Svietimo standarty ir realaus pasiekimy vertinimo mokyklose.
Palengvinti mokytojy darbg, pateikiant aiSkias gaires, kg bitina jtvirtinti, kad baty galima mokytis sudétingesnes temas ir
siekti aukstesniy gebéjimy. prie$ pereinant prie sudétingesniy temy ar gebéjimy.

e Pateikti uzdaviniy pavyzdziy, padésianciy rengti slenkstinio lygio uzduotis tiek mokymosi procesui tiek vertinimui.

Bendrosios nuostatos

e Mokymosi turinio minimumas apima mokymaosi turinio esmines zinias ir pagrindinius gebéjimus, reikalingus mokiniams
suprasti ir taikyti pagrindines matematikos sgvokas. Sios Zinios yra bitinas pagrindas tolimesniam mokymuisi ir /arba yra
orientuotos j realias situacijas ir problemas, su kuriomis mokiniai gali susidurti kasdieniame gyvenime.

e Slenkstinio pasiekimy lygio uzduo€iy pavyzdziai iliustruoja mokymosi turinj. Tai tik iliustracija, siekiant akcentuoti, kokias
uzduotis mokinys turi gebéti atlikti. Vertinimo metu, formuluojant slenkstinio lygio uzdavinius, batina atsizvelgti j programoje
atskiroms turinio sritims keliamus reikalavimus:

a) konteksta.

b) informacijos pateikimo buda.
c) klausimo pateikimo bada.

d) savarankiSkumo lyg;.



Slenkstinio lygio uzdaviniuose vyrauja gerai paZjstamas kontekstas, tiesioginis informacijos pateikimo budas, tiesioginis
klausimas,vieno standartinio zingsnio atlikimo reikalaujanti uzduotis. Naudojant ¢ia pateiktus pavyzdzius vertinimo
uzduotyse, jei uzdavinio sprendimui reikia keliy Zingsniy, jis turéty bati skaidomas j dalis ir tadkai skaiiuojami uz kiekvieng
dalj atskirai. Slenkstinio lygio uzduotyse kiekviena tokia dalis turéty bati iSskirta atskiru klausimu. Atsizvelgiant j bendrojo
ugdymo programa, Sioms uzduotims atlikti gali bGti silloma pagalba:

1. skaicCiuotuvas;

2. uzuomina, pastaba, 5 galimg sprendimo blddg klausimo formuluoté;

3. formule ar taisykle;

4. breézinys ar piesinys.

e Zemesnése klaséje nustatytas turinio minimumas gali neapimti tam tikry svarbiy Ziniy ir jgidziy, kurie bus reikalingi
vélesniame mokymosi procese. Taciau Sios zinios gali buti jtrauktos j auksStesniy klasiy programa, remiantis prielaida, kad net
sudétingesnés temos, nuolat kartojamos, ilgainiui bus jsisavintos. Tokiu atveju tai bus pazymima atitinkamos klasés aprase.
FragmentiSkai tam tikros klasés programoje pasirodantys dalykai, netaikomi ar retai taikomi mokantis aukStesnése klasése ir
nejtraukti j turinio minimuma, negali atsirasti turinio minimume auksStesnése klasése.

e Aprase pateikiama tik dalis turinio minimumg atspindin€iy uzduoc€iy. Gali bati ir kitokios uzduotys, kurios atitinka turinio
minimumo ir slenkstinio lygmens reikalavimus.

e Slenkstinio lygio geometrijos uzdaviniai kontroliniy darby ir kity patikrinimy metu turi bati su bréziniais, visi
salygoje minimi ir ieSkomi elementai parodyti brézinyje. Siame aprase norima tik iliustruoti uzduoties pobudi, todél
ne visi uzdaviniai pateikti su bréziniais. Ta¢iau patikrinimy metu bréziniai slenkstinio lygio uzdaviniams biutini.

PASTABA:

Siame dokumente naudojamos programoje nenurodytos sgvokos — paprastosios trupmenos ir deSimtainés trupmenos. Siekiant
aiSkiau aprasyti slenkstinj lygj, Sios sgvokos pasitelkiamos trupmenos raiSkos bidui nusakyti: paprastoji trupmena — n/m pavidalo
skaiCius, deSimtainé trupmena — skaiius su kableliu. Tuo tarpu sgvokos ,,trupmena“ ir ,,deSimtainis skaiCius® naudojamos
programoje aprasytu buadu.



5 Klaseé

| ' SKAICIAI IR SKAIGIAVIMAI

Slenkstinis lygis

Pavyzdziai

1. Pazjsta roméniskus skaicius nuo 1 iki 39. Moka juos
perskaityti ir uZrasyti.

2. Supranta deSimtainés skai¢iavimo sistemos esme. Moka
uZrasyti perskaitytus skaic€ius nuo 1 iki 1000000. Moka
skaicius iki 1000000 uzraSytus zodziais arba vartojant
trumpinius, uzrasyti skaitmenimis.

3. Moka pavaizduoti natlraliuosius skaicius skaiCiy tieseje, kai
vienetinés atkarpos ilgis yra duotas. Moka nustatyti
pazyméto skaicCiy tieséje skaiCiaus diduma, kai vienetinés
atkarpos ilgis yra duotas.

4. Susieja skaiCiy tiese su skaiciy palyginimu (gali atsakyt |
klausima kuris skaiCius skaiciy tieséje didesnis, jei skaiCiai
pazymeéti raidémis).

5. Moka nataraliuosius skaicius iki 1000000 apvalinti nurodytu
tikslumu.

6. Moka uzra8ytus natdraliuosius skaicius iki 1000000
palyginti, uzrasyti didéjimo ar mazéjimo tvarka (nedaugiau 4
skaiciy).

1. UzrasSyk romeéniskais skaitmenimis skaicius 4; 21; 17; 33.
2. UzZra8yk arabiskais skaitmenimis skaiCius XXI; XIX; VII.
3. UZrasyk skaicius skaitmenimis:

e trys Simtai tikstanciy du;

e 2 tukst. 3 Simtai.
4.UzraSyk skaiCius Zodziais (perskaityk skai€ius):

e 202020

e 3003
5.Pazymek skaiciy tieséje skaiciy B(7). Koks skaiCius pazymeétas
tasku A?

0—0———0/\——*—**

6.Skaiciy tieséje pazyméti skaiciai A; B; C. UzraSyk juos mazéjimo

tvarka

7.Suapvalinkite skaicius:
a) 2025 iki Simty
b) 2599 iki deSimciy
c) 399211 iki Simty tdkstanciy
d) 39999 iki tukstanciy
8.Palyginkite skaicius




a) 399ir 1111

b) 1021 ir 1012

c) 1021 ir 1009

d) 10000 ir 9999
9.UzZraSykite skaiCius didéjimo tvarka:
99909; 99990; 99099; 90999.

. Moka taikyti veiksmams su natlraliaisiais skaiCiais sudéties
ir daugybos perstatomumo, jungiamumo, sudéties su nuliu,
daugybos i$ vieno désnius. Pastaba: skirstomumo désnis j
slenkstinj lygj nejeina, jis bus Siame lygyje 6 klaséje).

. Moka be skaic€iuotuvo sudéti ir atimti stulpeliu
natdraliuosius skaicius (ne daugiau 3 skaitmeny)

. Moka be skaic€iuotuvo sudauginti du natdraliuosius skaicius
(abiejy daugikliy skaitmeny suma ne daugiau 4)

. Moka be skaic€iuotuvo padalinti dvizenklj ir trizenklj skaiCiy
i$ vienazenklio ir dviZzenklio skaiCiaus su liekana ir be jos.

. Moka su skaic¢iuotuvu atlikti visus veiksmus su

naturaliaisiais skaiCiais.

. Sprendzia jvairaus konteksto zodinius uzdavinius, kuomet
reikia taikyti kelis veiksmus, sudaryti skaitinj reiskinj (ne
daugiau nei 2 veiksmai)

. Moka jvardinti veiksmy komponentus (démuo, suma,
turinys, atéminys, skirtumas, dalmuo, daliklis, dalinys,
dauginamasis, sandauga)

. Atpazjsta skaicius kurie dalijasi i$ 2,5,10,100. Atpazjsta ne
didesnius uz 90 skaicius, kurie dalijasi i§ 3 ir 9.

. Supranta sgvokas ,,daliklis”, , kartotinis”, ,,pirminis skaicius”,
,,sudétinis skaicius”, ,,lyginis skaicius”, ,, nelyginis skaicius”.
Zino pirminius skai&ius iki 13 imtinai.

10.Moka pirminiais dauginamaisiais iSskaidyti ne didesnj nei

100 skaiciy.

1. Kurios lygybés teisingos?

a) 1200+3689=3689+1200

b) 122562 - 23568 = 23568 - 122562
c) 650:26=26:650

d) 122562 - 0 = 23568

e) 122562 -1 = 122562

2. Atlikite veiksmus:

238+845
978-562
2612
263-9
423:3
900:36

3. Padalink su liekana

423:23
423:8

4. Miglé nusipirko Svarkg ir dvi palaidines. Palaidinés kainavo po
33 eurus, Svarkas - 52 eurus. Kiek sumokéjo uz savo pirkinj Miglé?
5. Olimpiados dalyviams buvo paruostos dovaneélés. Tam buvo
nupirktos ir visiems po lygiai paskirstytos 104 knygos. Po kiek
knygy gavo kiekvienas dalyvis, jei olimpiadoje dalyvavo 26
mokiniai?

6. ApskaicCiuokite skaiciy 425 ir 256 skirtumag

7. Rask nezZinomg dalinj, jei dalmuo lygus 27, o daliklis lygus 3.




11.Moka rasti dviejy skaiciy iki 100 bendrus daliklius. Moka
rasti skaiCiy iki 20 bent vieng bendrg kartotin;.

12.Moka spresti realaus turinio uzdavinius, kuriuose reikia rasti
vieno skai€iaus daliklius ar kartotinius; dviejy skaiciy iki 20
bendrus daliklius ir bent vieng kartotin;.

8. Duoti skaiciai 14; 15; 230, 1000, 55. Uzpildyk lentele,
jraSydamas Siuos skaicius j reikiamas vietas

Skaiciai, kurie | Skaiciai, kurie | Skaiciai, kurie | Skaiciai, kurie
dalijasi i$ 2 dalijasi i$ 5 dalijasi i$ 10 dalijasi i$ 100

9.Duoti skai€iai 1;2;3;9;10;11, 12, 13. Kurie i$ Siy skai€iy yra
pirminiai, kurie sudétiniai? Uzpildyk lentele, jraSydamas Siuos
skaiCius j reikiamas vietas.

Pirminiai skaiciai Sudétiniai skaiciai

10. Uzra$yk tris maZziausius skaiciaus 3 kartotinius.

11. UzraSyk du didziausius skaiCiaus 6 daliklius.

12. Skaiciy 86 iSskaidyk pirminiais dalikliais.

13. UzrasSyk skai€iy 12 ir 18 bendrus daliklius ir bent vieng bendrg
kartotin;.

14. Turime 18 litry sul€iy, kuriuos norime iSpilstyti j vienodus
stiklainius. Turime 2; 3 ir 5 litry talpos stiklainiy. Kokios talpos
stiklainius galime pasirinkti sultims iSpilstyti?

15. 18 apelsiny ir 12 Sokolady norime iSskirstyti j vienodas
dovanéles. Kiek daugiausia dovanéliy galime padaryti?

TRUPMENOS IR DALYS

1. Supranta trupmeng m/n , kurios skaitiklyje ir vardiklyje gali
bati bet koks natdralusis skaiCius, kaip dalj. Gali uzraSyti
trupmena, kuri objekto dalis yra nuspalvinta ir atvirksciai.

2. Moka apskaicCiuoti skaiCiaus dalj, iSreikstg paprastgja
trupmena. Taiko tai realaus turinio uzdaviniuose.

1.Nuspalvink % skritulio .

&

2. Kuri kvadrato dalis yra nuspalvinta?




8.

9.

Atpazjsta taisyklingas, netaisyklingas paprastgsias
trupmenas, geba palyginti jas su vienetu, taip pat taisyklingg
trupmeng su netaisyklinga.

. Moka i$ netaisyklingos trupmenos (skaitiklis nedidesnis uz

20) iSskirti sveikajg dalj.

Moka mi8ryjj skai€iy (trupmeninés dalies vardiklis
nedidesnis uz 10) uzradyti netaisyklinga trupmena (gautos
netaisyklingos trupmenos skaitiklis nedidesnis uz 100)
Supaprastina paprastgjg trupmena, kai skaitiklio ir vardiklio
bendras daliklis yra 2; 3; 5;10;100. Jei bendras daliklis 6, 4 ir
pan, supaprastina trupmeng dviem veiksmais.

Palygina dvi paprastgsias trupmenas vienodais skaitikliais
arba vienodais vardikliais

Bendravardiklina ir palygina dvi paprastgsias trupmenas su
skirtingais vardikliais, kai vardikliai vienaZenkliai skaicCiai.
Moka paprastgsias trupmenas, kuriy vardikliai 2;5;10;100
uzZrasyti deSimtaine trupmena.

10.Moka deSimtaines trupmenas (ne daugiau du skaitmenys po

kablelio) uzraSyti paprastosiomis trupmenomis.

11.Suapvalina deSimtaines trupmenas (nedaugiau du skaiciai

po kablelio) iki deSimtyjy, sveiky.

12.Moka deSimtaines trupmenas (ne daugiau 2 skaiciai po

kablelio) palyginti, perskaityti.

5’100 ’ 10

3. Justé per savaite perskaité 25 knygos. Kiek puslapiy Justé
perskaité per savaite, jei knygoje 220 puslapiy?
4. Palygmk

[ —lT =

° Z ir 1

3
o 1ir?
5

5. ISskirkite sveikajg dal;: %
6. SkaiCiy 23 3 uzrasyk netaisyklingaja trupmena.

7. Suprastlnklte trupmenas 252,550

"157 4’ 5 6
8. Palygink trupmenas:

10 . 7
® —Ir —-
3 3
3. 3
® -—-1Ir —
7 8
9. Palygink trupmenas:

300 20

’ 15’ 18 500’ 230

10.Trupmeng uzZrasyk deSimtainiu pavidalu:
2 .52 .52 1 _13

272 7
11. UzraSyk paprastgja trupmena: 0,25; 1,3;2,25 .
12. Suapvalinkite iki deSimtyjy: 3,89; 3,99;
13.Suapvalinkite iki vienety: 12,93;14;09.
14.Palygink skaicius:

e 23ir23




e 3,99ir 3,09
e 3,09ir3,1

~ v . _ . . Pve . . . 1
15. UZraSyk visus natdraliuosius skai€ius, kurie didesni uz 2; ,

v . ~ 1
bet mazesni uz 25.

. Moka be skaic€iuotuvo sudéti ir atimti paprastgsias
trupmenas ir miSriuosius skaicius, kuriy trupmeninés dalys
su vienodais vardikliais.

. Moka be skaic€iuotuvo sudéti ir atimti paprastgsias
trupmenas ir miSriuosius skaicius su skirtingais vardikliais
(vardikliai nedidesni uz 10).

. IS natdralaus skaiciaus be skaic¢iuotuvo moka atimti

paprastajg trupmeng ir misryjj skaiéiy.

. Moka be skaic¢iuotuvo paprastgjg trupmeng padauginti i$
natdralaus skaiCiaus, i$ gautos sandaugos iSskirti sveikgjg
dalj (skaitiklis nedidesnis uz 20).

. Moka paprastosioms trupmenoms ir miSriesiems skaiiams
pritaikyti perstatomumo, jungiamumo, daugybos i$ nulio ir
vieneto désnius.

. Moka be skaic¢iuotuvo sudéti ir atimti deSimtaines

trupmenas (ne daugiau 2 skaitmenys po kablelio)

. Moka be skaic€iuotuvo deSimtaine trupmeng padauginti i$
natdralaus skaiciaus ( ne daugiau du skaitmenys po
kablelio).

. Moka paprastajg trupmeng sudéti su deSimtaine
(paprastosios trupmenos vardiklis vienazenklis skaicius,
deSimtainé — ne daugiau 1 skaitmuo po kablelio)

. Moka pritaikyti perstatomumo, jungiamumo, daugybos i$
nulio ir vieneto désnius veiksmams su deSimtainémis
trupmenomis.

1.Atlik veiksmus:

o 2-+-

o - +4=

o 1—-

e 2+4+3-

o 1-+2=

e 5—2-=
2.Sudaugink 2 % IS gautos sandaugos iSskirkite sveikgjg dal;.
3.ApskaicCiuokite patogiausiu budu:

o 2 + : + :

3.1.3 3
o —+4+-—+4-4-
5 4 5 4

4. Atlikite veiksmus patogiausiu btdu:

e 42+35+4+28+2,5
5. Apskaiciuokite:

e 428-21

e 523+23
6. Apskaiciuokite:

o 423-7

o 4212

o 42-23

o Z+04




10. Moka iSspresti realaus turinio uzdavinius, kuriuose reikia
atlikti ne daugiau kaip 1 veiksmg su paprastosiomis
trupmenomis ir/ar miSriaisiais skaiCiais arba deSimtainémis
trupmenomis.

11.Moka apskaiciuoti duotojo nattraliojo skaiCiaus 10%; 20%;
25%:; 50% . Atsakymas — natdralusis skaicius.

12.Moka padidinti ir sumazinti nataralyjj skaiciy 10%; 20%;
25%:; 50%. Atsakymas — naturalusis skaicius.

13.Moka su skai€iuotuvu atlikti visus sudéties, atimties,
daugybos, dalybos veiksmus su trupmenomis ir
deSimtainiais skaiCiais.

e 2401
7. Justé pirma savaite perskaité s knygos dalj, antrg savaite %4
knygos dalj. Kurig knygos dalj Justé perskaité per dvi dienas?
8. Mokykloje mokosi 880 mokiniy, 25% jy mokosi muzikos
mokykloje. Kiek mokiniy mokosi muzikos mokykloje?
9. A. Sandélyje buvo 2000 dézuciy saldainiy. 20% Siy saldainiy
buvo parduota per pirmg parduotuvés darbo dieng. Kiek dézuciy
saldainiy liko sandélyje?

FINANSINIAI SKAICIAVIMAI

1. Moka apskaiciuoti 10%; 20%; 25%; 50% atpigusios ar

pabrangusios prekés kaing (Pradiné ir galutiné prekés kaina

— natdralusis skaiCius).

10.Preké, kainavusi 220 eury nupigo 25%. Kiek dabar kainuoja i
prekeé ?

11. Kompiuteris, kainaves 1200 eury pabrango 10%. Kiek dabar
kainuoja kompiuteris?

MODELIAI IR SARYSIAI

DESNINGUMAI

1. UZraSo sekg ar trukstamus sekos narius, kuriy kiekvienas
kitas narys gaunamas i$ pries$ jj esancio, atliekant vieng
sudeties, atimties, daugybos ar dalybos veiksma.
SkaiCiuojama tik su natdraliaisiais skai€iais.

2. Moka rasti truikstamus sekos narius, kai nariai gaunami
atliekant vieng sudéties, atimties, daugybos ar dalybos i$
skaiCiaus veiksmg. SkaiCiuojama tik su nataraliaisiais
skaiciais.

1. Sekos pirmasis narys lygus 6, o kiekvienas kitas gaunamas
prie$ tai buvusj dauginant i$ 6. Uzradyk pirmuosius 5 Sios
sekos narius.

2. |ra8yk praleistus sekos 14; 12; 10; ...; 6; ..., 2 narius

3. SkaiCius y skaiCiuojamas pagal taisykle y = 2x. UZpildyk
lentele
X 1 2 3 4

y




. Moka uzpildyti jvesties - iSvesties lentele, kai duotas rysys

tarp skaiCiy (tik vienas veiksmas, natdralieji skaiCiai)

ALGEBRA

wnN

. Moka skaitinéms lygybéms pritaikyti savybes

e jeigua=b,taib=a;
jeigua=birb=c,taia=c;
jeigua=b,taia+c=b+c;
jeigu a = b, tai a-c = b-c;
jeigua=b,taia-c=b-c;

e jeigua=birc#0,taia:c=b:c.
Moka nustatyti, ar natdralusis skai€ius yra lygties sprendinys
Moka spresti 1-2 zingsniy pirmojo laipsnio su vienu
nezinomuoju lygtis, jy sprendimo algoritmg grindziant
skaitiniy lygybiy savybémis. Be skaiCiuotuvo skaiiuojama
tik su natdraliaisiais skai€iais. Su skaiCiuotuvu — bet kokiais
realiaisiais skaicCiais.
Moka paprasciausias situacijas aprasyti 1 zingsnio lygtimis.

1.1S abiejy lygybes 10+x=16 pusiy atimk 3
2. Padaugink lygybés 2x = 12 abi puses iS 6
3. Nustatyk, kuris skaicius yra lygties 2(x-3)=8 sprendinys
A. 3.B.7C.8;D. 11
4. ISspreskite lygtis:
o 2x-4=12
e Xx:2=16
e x:3-3=9
o 3x=x+12
5. Turistinio marsruto ilgis lygus 40 km. Mikas pirmg dieng nuéjo
28 km, o antrg nuéjo paskutinius kilometrus. Kokj atstumg Mikas
nuéjo antrgjg dieng? Sudaryk ir iSspresk lygt.
6. Dvi knygos kainavo 12 eury. Kiek kainavo antroji knyga, jei
pirmoji kainavo 6,3 euro? Sudaryk ir iSspresk lygt.

. Moka pritaikyti sudéties ir daugybos perstatomumo,

jungiamumo désnius, désnius su nuliu ir vienetu raidiniams
reiSkiniams.

Moka sutraukti panasius narius, suprastinti reiSkinius kai yra
ne daugiau nei 3-4 sudéties ir atimties veiksmai.
Skai€iuojama tik su nedidesniais nei 20 natGraliaisiais
skaiciais. Raidiné dalis - viena raidé.

Moka sudaryti raidinius reiskinius. (Ne daugiau nei 2
sudeéties ar atimties veiksmai/ daugyba iS skai€iaus).

2.Suprastinkite reiskinius:

e a+2a+3a

e 2:-3a—6a

e 3x+x—2
3.Mikas nusipirko a bandeliy, o Miglé 3 bandelém daugiau. Kiek
bandeliy nusipirko abu vaikai?

3A. Sokoladas kainuoja 3 eurus. Vytas nusipirko x tokiy $okolady,
o Miglé vieng Sokoladg. Kiek kainavo pirkinys?




GEOMETRIJA

MATAVIMUY SKALES IR VIENETAI

1. Moka rast bet kurj dydj - kelia, laikg greitj, kai kiti du zinomi.
2. Zino ir moka konvertuoti Siuos ilgio vienetus:
e Kilometrus j metrus ir atvirkSciai

e Metrus j decimetrus, centimetrus ir atvirksciai
e Centimetrus j milimetrus ir atvirkSciai.
Pastaba: skaiciuojama ir su desimtainiais skaiCiais.
3. Zino ir moka konvertuoti Siuos ploto vienetus —

1.Mikas nuéjo 15 kilometry eidamas 5 km/val greicCiu. Kiek laiko
Mikas éjo?

2. Miglé vaziavo dviraciu 10,5 km/val pastoviu greiciu 2 valandas.
Kokj atstumg nuvaziavo Miglé?

3. Traukinys nuvaziavo 380 km per 4 valandas. Apskaiciuokite
traukinio greitj.

4. Paverskite metrais:

e m?| cm?iratvirkdiai. . g o
Pastaba: skaiciuojama tik su natdraliaisiais skaiCiais. e 23km
4. Zino ir moka konvertuoti Siuos turio vienetus: o 1’200 om
e Litrus ! mililitrus ir atvirkSciai 5. Paverskite centimetrais
Pastaba: skaiCiuojama tik su nataraliaisiais skaiCiais. e 0,2m
e 12mm
5.
9. Jrasyk reikiamus skaiCius:
e 3m?= ... cm?
o 2|=...ml
KONSTRAVIMAS, TRANSFORMACIJOS

1. Atpazjsta tiesés ir tasko atzvilgiu simetriSkas figtras. Moka
nubrézti ar surasti nubréztos figtros simetrijos asis

2. Moka nubreéZzti tiesés ar tasko atzvilgiu simetriSkg taska,
atkarpa. Moka nubrézti horizontalios ar vertikalios tiesés
atzvilgiu simetriSkg trikampj, keturkampj

1.Nubrézk figlros simetrijos asj(asis)

< >

e

2. Ar staCiakampis turi simetrijos centrg? Kiek simetrijos aSiy turi
staiakampis?




3. Atpazjsta figlrg pasuktg 45, 90, 180, 270 laipsniy kampu.
Moka atidéti taskg, nubrézti atkarpg pasuktg apie zinomg
taskg 90, 180, 270 laipsniy kampu.

4. Moka languotame popieriuje atidéti taskg, nubrézti trikampj,
keturkampj gautg atlikus postimio transformacijg

3.Kuris taskas simetriSkas taskui B tasko O atzvilgiu? Kuri atkarpa
simetriSka atkarpai AB tasko O atzvilgiu?

C Ar

B O,

A C

2A. Kurie taskai simetriSki vienas kitam tiesés | atzvilgiu?

A K

B
L .

2B. Nubrézk trikampj KLM, simetriSkg trikampiui ABC tiesés |
azvilgiu

B

3. Kurig véliavéle gausime, pasuke 3 véliavéle 45 laipsniy kampu
pagal laikrodzio rodykle.




4. Nubrézk staCiakampj KLMN gautg staciakampiui ABCD atlikus
postimio transformacija 3 langelius Zemyn.

D

A B

StacCiakampis ABCD gautas staCiakampiui ABCD atlikus postimio
transformacijg. Koks postimis atliktas?

Atliktas postamis ... langelius Zzemyn ir .... langelius | kaire.




FIGUROS

N =

Atpazjsta smailyjj, statyjj, bukajj, iStiestinj kampa.
Atpazjsta smailyjj, statyjj, bukajj trikampj.

Moka apskaiciuoti tre€iojo trikampio kampo didumag, kai
Zinomi dviejy jo kampy didumai.

Moka apskaiciuoti keturkampio nezinomo kampo diduma,
kai zinomi Kity trijy keturkampio kampy didumai.

Moka apskaiciuoti duotajam kampui gretutinio ir kryZminio
kampy didumus.

Atpazjsta staCiakampius, lygiagretainius, rombus, kvadratus,
trapecijas, lygiasone trapecija.

Atpazjsta lygiasonj bei lygiakrasgius trikampius. Zino
lygiakrascio trikampio kampo didumg. Moka apskaiciuoti
lygiasonio trikampio kity dviejy kampy didumus, kai vienas
kampas duotas.

Pastaba. Visi Sie uzdaviniai be skai€iuotuvo sprendzZiami
tik su natdraliaisiais skaiCiais, su skaiCiuotuvu — su
trupmenomis ir deSimtainiais skaiciais.

1.18vardink stadiuosius, smailiuosius, bukuosius kampus

3. Kiek bukyjy kampy gali turéti trikampis?

4. Dviejy trikampio kampy dydziai 52° ir 26°. Apskaiciuok treciojo
trikampio kampo diduma.

5. Trijy keturkampio kampy dydziai atitinkamai lygas 52° ir 26° ir
100°. Apskaiciuokite ketvirtojo keturkampio kampo diduma.

6. Apskaiciuokite kampo AMK didumag




A M N

7. Apskaiciuok kity kampy didumus, kai 21 = 26°.

8. Kokias geometrines figlras matai brézinyje?

B c

|
A E F D
9. LygiaSonio trikampio kampas prie pagrindo lygus 52°.

Apskaiciuok lygiasonio trikampio virStinés kampo diduma.
10. Apskaiciuokite lygiakras€io trikampio kampy didumus.




1.

Atpazjsta pavaizduotus, moka nubrézti kubg ir staCiakampj
gretasien|. Atpazjsta kubo ir staiakampio gretasienio
iSklotines.

1.Languotame popieriuje nubrézk kubg

2. Kiek briauny, sienuy, virSaniy turi kubas?
3. Kuriame brézinyje pavaizduota staCiakampio gretasienio
iSklotiné?

. Moka apskaiciuoti trikampiy ir keturkampiy perimetrus.

Moka apskaiciuoti trikampio ir keturkampio nezinomos
krastinés ilgj, kai Zinomas perimetras ir Kity krastiniy ilgiai.
Moka apskaiciuoti kvadrato, staciojo trikampio, staCiakampio
plotg

Moka apskaiciuoti kvadrato perimetrg, kai Zzinomas plotas ir
atvirkscCiai.

Moka apskaiciuoti staCiakampio krastine, kai Zinomas plotas
ir kitos krastinés ilgis.

Moka apskaiciuoti kubo tirj, kai zinomas krastinés ilgis.
Moka apskaiciuoti staCiakampio gretasienio tarj, kai Zzinomi
krastiniy ilgiai.

1. Apskaiciuokite kvadrato perimetra, jei jo krastiné lygi 1,2 cm
2.ApskaicCiuokite kvadrato krastinés ilgj, jei jo perimetras lygus 16
cm

3. StaCiakampio ilgis lygus 12 cm, o perimetras lygus 32 cm.
Apskaiciuokite staCiakampio plot;.

4. Apskaiciuokite staCiakampio plotg, kai jo ilgis lygus 6 cm, o
plotis 1,2 cm

5. Kvadrato perimetras lygus 20 cm. ApskaiCiuokite kvadrato plota.
6. Stadiakampio plotas lygus 48cm?, o jo ilgis lygus 12 cm.
Apskaiciuokite staCiakampio plot;.

7. Kubo krastinés ilgis 8 cm. ApskaicCiuokite kubo tarj.

8. StacCiakampio gretasienio karSiniy ilgiai 6cm,8cm ir 10 cm.




7. Moka apskaiciuoti staCiakampio gretasienio krastinés ilgj,
kai Zinomas taris ir kity dviejy krastiniy ilgiai.

8. Moka apskaiciuoti kubo ir staCiakampio gretasienio
pavirSiaus plotg, Soninio pavirSiaus plota, kai krastiniy ilgiai
yra Zinomi.

Pastaba. Visi Sie uzdaviniai be skai€iuotuvo sprendziami tik

su natdraliaisiais skai€iais, su skai€iuotuvu — su trupmenomis ir

deSimtainiais skai€iais.

Apskaiciuokite staiakampio gretasienio tdrj.

9. Stacdiakampio gretasienio tdris lygus 20 cm3. Apskaiciuokite
staCiakampio gretasienio pagrindo plotj, kai jo aukstis lygus 4 cm,
o pagrindo ilgis lygus 5 cm.

10. ApskaicCiuokite kubo pavirsiaus plotg, kai jo krastinés ilgis lygus
6 cm.

11 . Apskai€iuokite staCiakampio gretasienio Soninio pavirSiaus
plotg, jei jo pagrindo krastiniy ilgiai lygds 6 cm ir 8 cm, o aukstis
lygus 12 cm.

DUOMENYS |

R TIKIMYBES

1. Moka rasti imties , pateiktos skaiciy eilute, vidurkj. Moka
rasti imties vidurkj realaus turinio uzdavinyje. Vidurkis
natdralus skaicius arba deSimtainis skaiCius (1 skaitmuo po
kablelio).

Moka sudaryti dazniy lentele (iki 20 duomeny).

Moka i$ dazniy lentelés apskai€iuoti duomeny vidurkj

(lenteléje ne daugiau kaip 5 stulpeliai). Vidurkis nattralus

skaicius, arba trupmenas, jei duomeny yra 10.

Atskiria kokybinius ir kiekybinius duomenis

Moka atsakyti j realaus turinio klausimus naudodamasis

imties duomenis - didZiausig reikSme, maziausig reikSme,

vidurkj.

6. Supranta duomenis pavaizduotus stulpeline diagrama, moka
nustatyti didZiausias, maziausias reikSmes, duomeny su
kiekviena reikSme kiekj ir atvirkciai.

7. Paprasciausiais atvejais moka is$ stulpelinés diagramos
apskaiciuoti duomeny vidurkj (ne daugiau 3 stulpeliai,
vidurkis natdralusis skaiCius arba deSimtainis skaicius, jei
duomeny yra 10)

wnN

ok

1.Mikas per pusmetj gavo tokius matematikos pazymius:
8;8;7;9;9;7. Apskaiciuok Miko pazymiy vidurkj.

2.Rita apklausé klasés draugus ir suzZinojo kiek naminiy gyvineéliy
jie turi. Ritos surinkti duomenys: 1;1;1;2;1;3;1;1;3;1;2;1;0;0;2;3.
Sudaryk Siy duomeny dazniy lentele.

3. Rita apklausé klasés draugus kiek naminiy gyvuny jie turi ir
duomenis sura$eé dazniy lenteléje. Apskaiciuok naminiy gyviny
skaiCiaus vidurkj

Naminiy gyviny skaicius 0112 (3

Daznis 2 1312 |3

4. Kurie duomenys yra kokybiniai, o kurie kiekybiniai:
megstamiausia spalva

Seimos nariy skai€ius

Mégstamiausia muzikos grupé
Atstumas nuo mokyklos iki namy

Gauti pazymiai




5. Rita apklausé klasiokus ir suzinojo kiek naminiy gyvunéliy jie
turi. Ritos surinkti duomenys:
1;1;1;2;1;3;1;1;3;1;2;1;0;0;2;3.Atsakyk j klausimus:

e Kiek daugiausiai gyvuneliy turi Ritos klasiokai?

e Kiek klasioky neturi nei vieno gyvunelio?

e Keli klasiokai turi ne daugiau nei vieng gyvanélj?
6. Buvo apklausti mokiniai, norint suzinoti kiek laiko jie praleidzia
prie kompiuterio ir duomenys pavaizduoti stulpeline diagrama.
Remdamasis diagrama atsakyk j klausimus:

Prie kompiuterio praleidziamas laikas

IIIl-
2 3 4 5 6

Laikas prie kompiuterio, val

Vaiky skaicius

QO =N W NN UL O

Kiek mokiniy buvo apklausta?

Keli mokiniai prie kompiuterio praleidzia 4 valandas?

Kiek valandy prie kompiuterio praleidZia daugiausiai vaiky?
Koks ilgiausias praleistas prie kompiuterio laikas?

7. Ritos gauti pazymiai pavaizduoti stulpeline diagrama.
Apskaiciuokite pazymiy vidurkj
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PaZymys

. Moka uzra8yti bandymo baigtis. Moka jas koduoti. BaigcCiy
skaiCius nevirsija 6.

. Moka nustatyti kurios baigtys labiau tikétinos, kurios maziau
tikétinos. BaigCiy skaiCius ne didesnis uz 6.

. Moka sura$es baigtis, vienodai tikétiny baigcCiy atveju,
apskaiciuoti jvykio tikimybe. Baig€iy skaiCius ne didesnis uz
6

1.Metamas standartinis loSimo kauliukas. Uzrasyk jvykio baigtis
2. Dvi monetos iStraukiamos i$ kiSenés ir padedamos ant stalo.
Stebima kuria puse - skai¢iumi ar herbu atsivers Sios monetos,
UzZrasyk bandymo baigtis

3.Metamas standartinis loSimo kauliukas. Kuri baigtis labiau
tikétina - atsivers daugiau negu 3 akutés ar ,,atsivers maZiau negu
3 akutés” .

4. 10 ir 20 centy monetos iStraukiamos i$ kiSenés ir padedamos
ant stalo. Stebima kuria puse - skai€iumi ar herbu atsivers Sios
monetos, UZraSyk bandymo baigtis ir apskaiciuokite tikimybe, kad
abi monetos atsiverté herbu j virSy.

5. DéZéje yra 3 balti ir 2 juodi rutuliai. Atsitiktinai iStraukiamas
vienas rutulys. Kokia tikimybé, kad jis juodas?




6 KLASE

Pastabos:

Sestoje klaséje atliekant veiksmus su racionaliaisiais skaiciais be skaiéiuotuvo, lyginant skaigius ir kt. slenkstiniame lygmenyje
laikomasi ty paciy kaip 5 klaséje apribojimy (skai€iaus didumas, skaitmeny skaicius, trupmeny vardikliai ir pan. ). Tie patys kaip 5

klaséje apribojimai taikomi ir kitoms turinio dalims, iSskyrus:
a) j slenkstinj lygj 6 klaséje patenka daugybos skirstomumo désnis

b) sprendziant geometrinio turinio uzdavinius be skai€iuotuvo 5 klaséje buvo apsiribota natdraliaisiais skaiCiais. 6 klaséje galimi ir
visi racionalls skaiciai, paliekant 5 klaséje aprasytus veiksmy su racionaliaisiais skaiCiais apribojimus.

Slenkstinis lygis

Pavyzdziai

SKAICIAI IR SKAICIAVIMAI

SVEIKIEJI SKAICIAI

1. Supranta sgvokas: neigiami sveikieji skaiiai; teigiami sveikieji
skaiciai; prieSingas skaicius; sveikyjy skaiciy aibé. Moka
uZrasyti skaiciui a prieSingg skaiciy.

2. Moka pazyméti skaiCiy tieséje sveikuosius skaiCius kai Zinomas
vienetinés atkarpos ilgis.

3. Moka palyginti sveikuosius skai€ius, skaiCiy tieséje pazymeétus
skaicCius, kai skaitiné verté nenurodyta.

4. Moka pazyméti taSkus su sveikosiomis koordinatémis
koordinaciy plokStumoje ir uzrasyti pazymeéty tasky
koordinates. Geba tokius uzdavinius spresti ir realiame
kontekste

1. Kokia raide skaicCiy tieséje pazymétas skaiCius, prieSingas
skaiciui A?

F C 0 A B E

2 o 1 5

2. Kokia raide skaiCiy tieséje pazymétas skaiCius -27?

F ¢ 0 A B
0o 1

3. Palygink skaiCiy tieseje pazymétus skaiCius

E (o 0 A 2 E
— 0 —0—0— 00—
0 1




a) AirB; b)CirA
4. UzraSyk pazyméty tasky koordinates:

-10

5. Voras nuo koordina€iy pradzios tasko nuropojo 2 langelius j deSine
ir penkis zemyn. UzraSyk voro koordinates. Kuriame taske tupi voras?

Veiksmai su svei

kaisiais skaicCiais

. Moka sudéti, atimti, padauginti, padalinti sveikuosius skaicius.
Geba apskaiciuoti paprasto skaitinio reiSkinio su sveikaisiais
skaiCiais reikSme (2-3 veiksmai).

. Taiko skaiciavimo désnius - perstatomumo, jungiamumo,
skirstomumo, daugybos su 0 ir 1 désnius.

. Sudaro paprasciausig skaitinj reiskinj.

a) Atlik veiksmus:
b) —21+15-4
c) —2-(—6)—4
d) —2-(-6-4)
e) —24-(—6—4)
2. Kurie teiginiai teisingi?
fy —=24-(-6-4)-0=0

g) —1:5-(=6) = =6+ (~1)-5




3. Termometras rodo 10 laipsniy SalCio. Temperatira nukrito dar 5
laipsniais. Kokos skaitinis reiskinys tinka dabartinei temperatirai
apskaiciuoti?

A. -10-5

B. —10+5

C.10-5

D. 10+5

Racionalieji skai¢iai

1.Supranta sgvokas: racionalusis skai€ius, atvirkstinis skaicius. Moka
paprastgsias trupmenas, kuriy vardikliai lygus 2; 4; 5; 10; 100 uzrasyti
deSimtainémis ir atvirkSciai. Moka trupmenas, kuriy vardikliai 3 ir 9
uzrasyti periodiniu deSimtainiu skaiciumi.

2.Moka be skaic¢iuotuvo palyginti racionaliuosius skaicius, jskaitant
periodines trupmenas (vienas skaitmuo periode, néra skaitmeny pries
periodg)

3.Moka be skaiciuotuvo atlikti sudéties, atimties, daugybos i$
sveikojo skaiCiaus veiksmus su racionaliaisiais skaiCiais.

4.Moka be skai¢iuotuvo sudauginti dvi deSimtaines trupmenas
(teigiamas ir neigiamas, abiejy daugikliy skaitmeny suma ne daugiau
4)

5.Moka be skaiciuotuvo padalinti deSimtaine trupmeng (teigiamg ir
neigiamg, ne daugiau 2 skaitmenys po kablelio) i§ sveiko skaifiaus ir
i$ deSimtainés trupmenos (teigiamos ir neigiamos, ne daugiau 1
skaitmuo po kablelio).

6.Taiko veiksmy désnius, jskaitant skirstomumo désn; .

1.Kurie skaidiai atvirkstiniai?

.1
a) —3ir -
b) 2ir =
2
. 1
c) 3ir— 3
d) 0,2ir5
317"3
2.Kurios lygybés teisingos ?
2
a)O,Z—E
b)0,(3) = !
) 4 - 3
0,25 = 2
c) 0,25 = z
d > 0,75
)4_ )
3 =0,3
) 100 =~ *




7.Moka i$ tekstinés saglygos sudaryti skaitinj reiskinj su racionaliaisiais
skaiCiais (ne daugiau 2 veiksmy)
8.Apvalina tik teigiamus skaicius.

3.Palyginkite skaicius:
H 04ir =
g) 0,(3)ir0,3
h) —0,2ir—0,3

1) 0,2ir 0,22
W1,
)

2

k) —

’r‘ —
3

1. 1

2 3

4 Atlikite veiksmus:

1 1
) _E+§
m) 0,2+
n) —0,2+2,5
0) —%-3+§
p) —0,2-(0,2—3)
q) 4,22:(-2)
N —4,2:2,1
s) —42-2,1

5. Parduotuveé 6 kilogramus vaistazoliy supakavo j maiSelius, po 0,4
kg. Kiek buvo maiseliy?

6. Automobilis vaziavo 5 km/val grei€iu 3 % valandos. Kokj atstumg jis
nuvaziavo?




Finansiniai skaic¢iavimai

1. Moka apskaiciuoti prekés kaing su nuolaida, prekés kaing su
procentine nuolaidg, procentinés nuolaidos dyd;.

2. Moka apskaiciuoti prekés ar paslaugos vieneto tarifg

3. Geba skaiciuotuvu apskaiciuoti atlyginimo dydj atskaiCius GPM
/ Sveikatos draudimg / pensijy / socialinj draudimus (mokesciy
tarifai duoti)

1.

2.

Preké prie$ nukainavimg kainavo 200 eury, po nukainavimo
150 eury. Keliais procentais nupigo preké?

Vieno strelio kaina 0,65 euro. Parduotuvéje taikoma akcija -
penki sdreliai parduodami uz keturiy kaing. Kiek akcijos metu
kainuoja vienas sirelis?

Mykolo atlyginimas yra 2000 eury. 18 Sio atlyginimo
iSskaiCiuojamas 20 % pajamy mokestis. Kokj atlyginimag
Mykolas gaus ,,j rankas”?

Modeliai ir sgrysiai

Algebra

1.Sprendzia 1-3 zingsniy lygtis su racionaliaisiais skai€iais. Sprendzia
lygtis ir taikydami skirstomumo désn;.

2. Moka sudaryti 1-2 zingsniy lygtj i$ salygos, kai nezinomasis
nenurodytas, 2 Zingsniy lygtj, kai neZzinomasis nurodytas.

1. I8spresk lygtj:
a) 2x+0,5=4,3
b) 3-(x+0,2) =6

2 3

C) =x ==

5 5
d) -S4x=2
5 4

Mykolas nusipirko knygg, pirmg dieng perskaité 0,6 knygos, o
antrg dieng 50 paskutiniy knygos puslapiy. Kiek puslapiy yra
knygoje?




Tiesioginis proporcingumas

. Moka sudaryti jvesties iSvesties lentele, kai duotas tiesioginio
proporcingumo sarysis y = kx. Cia k>0. x;y> 0. Skaig&ius k gali
bati natdralusis, aba deSimtainé trupmena (ne daugiau 1 skaitmuo
po kablelio. Moka nubréZzti tiesioginio proporcingumo grafikg
(koeficientui k galioja anks€iau nurodyti apribojimai)

. Geba atsakyti j paprascCiausius klausimus pagal tiesioginio
proporcingumo grafikg

. Supranta kg reiSkia dviejy dydziy santykis. Geba rasti du dydzius,
kai zinomas jy santykis ir suma ar skirtumas.

. Zino ir moka taikyti pagrindine proporcijos savybe. Geba rasti
nezinoma proporcijos narj. (Skai€iuojama tik su nataraliaisiais
skaiciais)

1. Mikas nusipirko vienody bandeliy. Pirkinio kaina skai¢iuojama
pagal formule y=0,8x, kai x - nupirkty bandeliy skaicius.
a) kiek kainuoja viena bandelé?
b) Uzpildyk lentele

X 1 2 3 10

y
c) Nubrézk Sio sgrySio grafikg
2. Vienam imperijos riteriui reikia 2 ginklanesiy. Kiek
ginklanesiy reikia armijai, kurig sudaro 7 tokie riteriai?

2. Grafike pavaizduota pésciojo nueito kelio s priklausomybé nuo
jo kelionéje sugaisto laiko.
a) kiek pésciasis nuéjo per 2 valandas?
b) Per kiek laiko jis nuéjo 15 km?
c) Koks pésciojo greitis?
3. Kepant lietinius vandens ir milty santykis yra 2:3. Kiek reikia milty,
jei norime gauti 600 gr teslos?

4. Viena bandelé kainuoja 0,8 euro. Kuri formulé tinkama pirkinio
kainai y apskaiciuoti, kai perkame x bandeliy
A y=y=08+x

B. y=08—-x
C.y=08:x
D.y=08-x

5.Laima sugalvojo pagaminti apkepg pagal recepta: 300 g varskes, 3
kiausSiniai. 3 Saukstai many kruopy, 30 g sviesto, 3 Saukstai cukraus,




100 ml pieno. Taciau Laima lauké daug sveciy, todél nusprendé
gaminti apkepg i§ 1500 g vardkés. Kiek Laimai prireiks:
e Kiausiniy
e Pieno
e Sviesto?
6.Rask nezinomg proporcijos narj
8

GEOMETRIJA IR MATAVIMAI

Konstravimas, transformacijos

Languotame popieriuje moka nubrézti trikampj, keturkampj kurio
krastiniy ilgiai 2 ar tris kartus ilgesni ar trumpesni uz duotojo trikampio

ar keturkampio krastiniy ilgius.

Nubrézk keturkampj AMKL, kurio krastinés baty tris kartus ilgesnés uz
kvadrato ABCD krastines.

1. Moka liniuote nubrézti duotojo ilgio atkarpa.

2. Supranta trikampio egzistavimo taisykle - gali pasakyti kokie
trys skaiciai gali, kokie negali bati trikampio krastinémis

3. Zino trikampiy lygumo poZymius - gali atskirti kurie trikampiai
lygus, kurie ne.

1. Nubrézk 5 cm ilgio atkarpg ir 120 laipsniy kampa.
2. Kuris skai€ius negali bati trikampio ABC krastinés ilgis?

A C

a) 6;b)7;¢c)8;d)9




3. Kurie trikampiai lygus? Kodél?
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FIGUROS

1. Supranta panasiy trikampiy sgvoka. Moka rasti panaSumo 1.Trikampiai ABC ir CKL panasus.
koeficienta, kai Zinomos panasiy trikampiy krastinés ir
atvirk&ciai - moka rasti vieno trikampio krastiniy ilgius, kai
Zinomi kito trikampio krastiniy ilgiai ir/ar panaSumo koeficientas.




Moka rasti panasiy trikampiy krastiniy ilgius sudarant
proporcijas.

. Zino, kad panasiy trikampiy kampai lygis. Moka rasti vieno
trikampio kampus, kai zinoma, jog trikampiai panasis ir kito
trikampio kampy dydziai. Zino trikampiy panasumo pagal du
kampus pozymj ir moka jj taikyti paprasciausiuose situacijose
ieSkant panasiy trikampiy.

. Zino, kad panasiy trikampiy ploty santykis lygus panasumo
koeficiento kvadratui.

Apskaiciuok kampo K dyd;j ir krastinés CKilg;.
2. Trikampiai ABC ir ALM panasus, AM=4; AB=8; ML=3; BC=6.
a) Apskaiciuokite trikampiy panasumo koeficientg
b) Apskaiciuokite krastiniy AC ir AL santykj
c) Apskaiciuokite trikampio ALM perimetra, jei trikampio ABC lygus 19.
2. Kurie trikampiai panasus?

3. Panasiy trikampiy atitinkamy krastiniy santykis lygus 3.
Apskaiciuokite didesniojo trikampio plotg, jei mazesnio trikampio
plotas lygus 3.

DUOMENYS IR TIKIMYBES




. Moka rasti imties moda, mediana. vidurkj, kai imtis duota
skaiCiy eilute (tik natdralds skaiciai)

. Moka rasti imties modg, mediang. vidurkj, kai imtis duota
dazniy lentele. (tik natdralus skaiciai)

. Gali atsakyti j paprasc€iausius klausimus analizuodamas linijine
diagramg

. Gali atsakyti j paprasc€iausius klausimus analizuodamas
dvigubg stulpeline diagrama.

1. Mantas per pusmetj gavo tokius matematikos pazymius:

7;8;9;9;9;10;7;8; 9; 8.
a) apskaiciuokite Siy duomeny moda
b) apskaiciuokite Siy duomeny vidurkj
c) apskaiciuokite iy duomeny mediana.

2. Mikas kiekvieng vakarg valandg mokosi ir telefong tuo metu
iSjungia. DvideSimt vakary iS eilés jis stebi kiek Zinuciy per tg

laikg jis gauna. Duomenis jis sura$e lenteléje

Zinugiy 1 2 3 4
kiekis
Daznis 2 10 5 3
Nustatyk Siy duomenuy:
a) Vidurkj
b) Modg
c) mediang
3. NubréZta paros temperattros diagrama.
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a) kokia aukéc':iaﬁgi'érbgros temperatira?
b) Kelintg valandg temperatira buvo auks€iausia?
c) Kokiu laiku temperatara didéjo?




4. Progimnazijoje penktokai ir Sestokai balsavo uz mégstamiausig ledy
skonj. Duomenis pavaizdavo stulpeline diagrama.

Penktokai

Moksleiviy

skaicius Sestokai

A

30

20

10

—

Sokolado Vanilés Braskiy Obuoliuy Citriny Ledu
skonis

a) Kokius ledus daugiausia mégsta penktokai?

b) Kokius ledus maziausiai megsta Sestokai?

c) Kiek progimnazijoje i$ viso mokosi penktoky?
d) Kiek vaiky i§ viso mégsta vanilés skonio ledus?

1. Moka dviejy etapy bandymui nubrézti galimybiy medj ir/arba 1.Vienoje kiSenéje yra 5 ir 10 centy monetos, kitoje - 20 ir 50 centy
sudaryti galimybiy lentele monetos. IS kiekvienos kiSenés iStraukiame po vieng monetg. Sudaryk
Sio bandymo baigc€iy galimybiy lentele ( nubrézk galimybiy med))




. Moka dviejy etapy bandymo baig€iy skaiciui nustatyti taikyti
daugybos taisykle

. Moka paprasciausiais atvejais suformuluoti jvykiui A prieSingg
jvykj, rasti jo tikimybe, kai jvykio A tikimybé zinoma.

3. Kiek dviZzenkliy skai€iy, kuriy skaitmenys nesikartoja, galima
sudaryti i§ skaitmeny 2;3;4.
4. KiSenéje yra 3 monetos po 10 centy , viena 20 centy ir viena 50
centy moneta. IS kiSenés atsitiktinai iStraukiame vieng moneta.
a) kokia tikimybe, kad tai 20 centy moneta?
b) Kokia tikimybé, kad tai néra 20 centy moneta?
5. Mykolas Saudo j taikinj. Jo tikimybé pataikyti lygi 0,6. Jvykis A —
Mykolas pataiké j taikinj.
d) Suformuluokite jvykiui A prieSingg jvykj
e) Apskaiciuokite prieSingo jvykio tikimybe.




